

что было, то было...

проблемы легкой промышленности

Республики Дагестан

В настоящее время в республике Дагестан имеется достаточно мощный, но слабо используемый производственный потенциал по выпуску товаров легкой и текстильной промышленности. Сегодня имеется 28 крупных и средних специализированных предприятий различных форм собственности и более 50 частных предприятий, отдельных цехов и участков в составе предприятий других отраслей и ведомств. Суммарные производственные площади, занятые в этой сфере деятельности, составляют более 70 тыс. м², стоимость основных средств – около 190 млн. руб., рабочих мест – более 6000 единиц.

В начале 90-х годов предприятиями местной, легкой и текстильной промышленности производилось продукции в ценах на 01.10.2003 г. в сумме 1,4 млрд. рублей. Около 50% вырабатываемой ими продукции поставлялось на внутренний рынок республики. Таким образом, около 80% ее потребностей в простейших товарах легкой промышленности удовлетворялось за счет собственного производства. На предприятиях отрасли было трудоустроено более 11 тысяч человек, из которых 80% составляли женщины. Легкая и текстильная промышленность ранее обеспечивала до 20% всех поступлений в бюджеты различных уровней. Начиная с 1992 года, развитие кризисных процессов в целом по стране (на фоне ранее существовавшего относительного отставания в экономическом развитии Республики Дагестан по сравнению с другими регионами России) особо остро сказалось на работе промышленных предприятий, в том числе

Магомедова Д.Г.
*соискатель
института
социально-
экономических
исследований
Дагестанского
научного центра РАН*

**легкая
и текстильная
промышленность
ранее обеспечивала
до 20% всех
поступлений
в бюджеты
различных уровней**

легкой и текстильной промышленности. В результате объемы производства по отрасли в 2004 году по сравнению с 1990 годом снизились в сопоставимых ценах с 1400 млн. руб. до 27,8 млн. руб., или в 50 раз. Если спад объемов производства обуви на промышленных предприятиях (в 27 раз) частично компенсировался развитием их производства в сфере частного предпринимательства в объемах, обеспечивающих потребности рынка в выпускаемом ими ассортименте продукции (полуботинки и туфли мужские), то полная остановка производства трикотажных изделий привела к тому, что на товарном рынке практически не представлены (или мало представлены) недорогие хлопчатобумажные и полшерстяные спортивные брюки мужские и детские, футболки детские трикотажные хлопчатобумажные и другие товары первой необходимости.

По финансовым результатам на предприятиях отрасли в то время сложилось неблагоприятное положение (задолженность по кредитам и налогам, низкий уровень обеспеченности собственными оборотными средствами и т.д.). Так, по итогам работы за 2002 год 15 предприятий понесли производственные убытки на сумму 3,7 млн. рублей. Средний уровень убыточности в целом по отрасли составил 12,5% к объему производства (2,6 млн. руб. – убытки по отрасли; 21,2 млн. руб. – объем производства). Убыточная деятельность большинства предприятий в основном была вызвана низким уровнем использования производственных мощностей и связанным с этим значительным ростом удельного веса условно-постоянных расходов (накладных расходов, налога на имущество и на землю и т.д.) в себестоимости продукции.

Однако следует заметить, что в 2003 году благодаря размещению на конкурсной основе государственного заказа по обеспечению учреждений социальной сферы мягким инвентарем, 7 из ранее простаивавших или загруженных на уровне 1% от их возможностей предприятий восстановили свою производственную деятельность. Это позволило им увеличить объемы выпуска товарной продукции по сравнению с 2002 г. в 3,2 раза.

К основным причинам, приведшим легкую промышленность республики к глубокому кризису, можно отнести:

- традиционную специализацию предприятий отрасли на выпуск простейших товаров;
- потерю значительной части рынков сбыта, связанную, в первую очередь, с нарушением ранее существовавшего механизма сбыта выпускаемой продукции через специализированные оптово-сбыточные предприятия, позволявшие охватить практически все регионы страны; отсутствие выработанной системы организации сбыта в новых, рыночных условиях хозяйствования;
- невысокую внешнюю привлекательность выпускаемой предприятиями отрасли продукции при их относительно высоких потребительских свойствах по сравнению с ввозимыми в республику импортными товарами (гигиеничность, носкость); практически полное отсутствие упаковки продукции, отвечающей возросшим эстетическим требованиям покупателя;
- слабо проводимую работу по защите отечественного товаропроизводителя;
- полное обесценение и потерю предприятиями, в связи с высоким уровнем инфляции, собственных оборотных средств; отсутствие налаженной системы их кредитования под закупку сырья и материалов;
- слабое использование внутренних резервов республики по повышению производственной деятельности предприятий (размещение государственного заказа);
- высокую налоговую нагрузку на реальный сектор экономики;
- недоработки при массовой приватизации предприятий и связанную с этим утерю вертикальных и горизонтальных систем управления предприятиями;
- недостаточную квалификационную подготовку и слабую ответственность руководителей и специалистов отдельных предприятий за результаты их финансово – хозяйственной деятельности. Тем не менее, несмотря на все объективные трудности, следует заметить, что в целом ситуация в легкой промышленности Дагестана из-за снижения объемов госзаказа все-таки не претерпела переломных изменений.

неблагоприятное положение на предприятиях отрасли сложилось и по финансовым результатам их работы